

今年科技投入不断加大，“小黄人”“蓝精灵”广泛应用——

快递插上了腾飞的翅膀

经济日报·中国经济网记者 吉蕾蕾



快递运输是整个快递产业链的生命线。今年快递运送旺季，快递企业科技投入不断加大，“小黄人”“蓝精灵”等自动化分拣、无人仓和智能分拣机器人逐渐规模化使用，切实提升了中转环节处理能力和末端环节派送投递能力，确保消费者购物体验有效改善——



位于重庆市渝北区的中通快递重庆分拨中心自动化分拣设备。

本报记者 吉蕾蕾摄

量为302.1万件，同比增长91.3%。11月15日，快递业务投递量再刷新高，超过589万件，同比上涨42.98%。如何平稳消化如此庞大的快件量，考验的是各大公司科技与运力的融合能力。

顺丰速运重庆有限公司副总经理张艳告诉记者，在基础运力协调储备上，顺丰充分发挥多元化运力优势，打出“飞机+高铁”的黄金组合。其中，常驻重庆的2架自有全货机，也都在“双11”前调整为两架波音757型号，以保障出港快件的装载。同时，进港区域的分拨中心则保持24小时不间断操作，确保快件即到即装，快速发车。

数据显示，11月13日，顺丰速运重庆有限公司的中转分拨量已创历史新高，同比增长幅度高达43%以上；13日增加的车次达200车次，实行了滚动发车。

顺丰速运重庆有限公司副总经理张艳告诉记者，在基础运力协调储备上，顺丰充分发挥多元化运力优势，打出“飞机+高铁”的黄金组合。其中，常驻重庆的2架自有全货机，也都在“双11”前调整为两架波音757型号，以保障出港快件的装载。同时，进港区域的分拨中心则保持24小时不间断操作，确保快件即到即装，快速发车。

顺丰速运重庆有限公司副总经理张艳告诉记者，在基础运力协调储备上，顺丰充分发挥多元化运力优势，打出“飞机+高铁”的黄金组合。其中，常驻重庆的2架自有全货机，也都在“双11”前调整为两架波音757型号，以保障出港快件的装载。同时，进港区域的分拨中心则保持24小时不间断操作，确保快件即到即装，快速发车。

顺丰速运重庆有限公司副总经理张艳告诉记者，在基础运力协调储备上，顺丰充分发挥多元化运力优势，打出“飞机+高铁”的黄金组合。其中，常驻重庆的2架自有全货机，也都在“双11”前调整为两架波音757型号，以保障出港快件的装载。同时，进港区域的分拨中心则保持24小时不间断操作，确保快件即到即装，快速发车。

快递运输是整个快递产业链的生命线，尤其是在旺季时更为重要。在重庆涪陵区南沱镇睦和村的纽荷尔脐橙基地，一辆邮政大卡车静静地停靠在果园门口，邮政工作人员正在忙碌地给刚刚采摘下来的脐橙装箱打包，“进入10月份以来，果园脐橙陆续成熟，邮政车每天都会来，就是为了确保当天订单当天从村子发出。”睦和村党支部书记刘家奇告诉记者，现在全村2600亩果园基本都是经电商卖出去的，去年农民年人均纯收入达14700元。

“快递给农特产品插上了腾飞的翅膀。”重庆市邮政管理局副局长邓坚说。

最后100米更畅通

今年“双11”前，国家邮政局市场监管司副司长边作栋在接受记者采访时表示，快递旺季高峰期，快递员的作业量，特别是投递任务，往往是日常的4倍至5倍。末端服务压力突出，是旺季服务保障工作面临的挑战之一，特别是校园、社区成为快递旺季最容易形成积压滚存的区域。

记者在四川外国语大学综合物流服务中心发现，这里俨然成为一个“超市式”的自助寄取快递中心。刚刚自助取完3个快递的大三学生董同学告诉记者，以前取快递都是在地上找，校园的路边都是快递，“现在有了驿站，包裹到达校园后，就会收到取件短信，我们只要根据短信提示到驿站自助找到快递件，然后通过驿站智能拍

照出库设备，扫描证件和快递单就行了，不仅方便，也避免了同学错拿或丢件。”

“菜鸟驿站与四川外国语大学一起打造高校物流综合服务中心，不仅提供了智慧物流校园整体解决方案，配备了‘服务中心+智能柜+运力’的多元化服务产品，还解决了以往排队、拿错件等尴尬局面。”菜鸟校园驿站大区总经理张德骞介绍说，以往快递旺季，学生取件需要等2个小时，如今在自助服务区仅需2分钟就可以把包裹取走。

其实，以往快递运送最后100米效率不高，主要是因为大量消费者时间是分散的、不确定的，与快递员时间错配，造成重复投递等时间消耗。重庆逗妮开心贸易有限公司万科朗润园菜鸟驿站店长段甜说，该公司11月14日的快件近2000票，是平时的3倍左右，“为了让消费者第一时间拿到快递件，同时也减轻站里包裹积压，公司会与收件人联系，若不方便来自取，公司都会送货上门”。

“双11”的10年，是线上线下融合升级的10年，是邮政快递业数字化、智能化水平显著提升的10年，也是服务质量不断提升的10年。邓坚表示，为了不断提升服务质量与效率，努力提升人民群众获得感、幸福感、安全感，重庆市邮政管理局充分发挥现代综合交通运输体系作用，认真抓好运行组织，切实提升中转环节的处理能力、末端环节的派送投递能力，确保消费者购物体验有效改善。

多地发退出指引——

违规网贷平台不能一退了之

本报记者 彭江

目前，全国P2P网贷机构合规检查正加速推进，全国已有大连、上海、广州、杭州、北京、济南、深圳七地下发退出指引。

中国人民大学重阳金融研究院高级研究员董希森称，网络借贷平台退出是互联网金融专项整治工作的一项安排，是防范网络借贷平台风险的重要方式。“退出是必要的，过去几年P2P网贷平台野蛮生长，自融、非法集资等乱象大量存在，对投资者的权益保护很不充分。通过良性的退出能够降低网络借贷整体风险，通过市场出清让整个行业更加健康，行业集中会让规范的机构变得越来越强，既有利于行业长远发展，也有利于保护投资者利益，从长远来看是好事。”

伴随清退工作的推进，正常运行的网贷平台家数也在下降。据网贷之家数据显示，截至2018年10月底，P2P网贷行业正常运营平台数量下降至1231家，相比9月底减少了46家。此外，网贷之家报告显示，自6月份起至今，P2P网贷行业待还本金一直延续下降走势，截至2018年10月底，行业正常运营平台合计待还本金总额为8322.89亿元，环比下降2.51%。

网贷平台如何良性退出是非常关键的问题。“退出不能成为网贷平台跑路的借口，发一个公告后老板就跑了、找不到了，这是对投资者不负责任。”董希森认为，监管部门必须从制度上规范清退流程，建立报备制度，需要明确退出流程、明确如何处置资产。在加强行业自律方面，董希森认为，各地互联网金融协会需要加强行业自律，引导有序退出。

董希森称，在网贷平台退出过程中，要形成多方联动，监管部门、地方政府还要加强与公安、法院等司法部门协作，形成工作合力，有序开展平台退出工作。

此外，网贷平台清退尤其要做好对投资者权益的保护。董希森称，有的地方政府设立专用账户，将退出资产清偿、处置后的资金打入专用账户，再由专用账户按照金额退给投资者，这种做法比投资者自己申请提现更有保障。董希森认为，在网贷平台退出过程中，投资者也应保持理性，P2P网贷平台投资本身属于高风险投资，投资者需要做好承担结果的心理准备。

同时，监管部门应督促平台加强信息披露，将风险和收益情况真实地传递给投资人，让投资人及时作出准确判断，有助于降低风险隐患的发生。

直播间

跨地域领取养老金有讲究

近日，关于退休后如何领取养老金等问题引发了网友们广泛关注。如果曾经在不同地方缴纳过养老保险，到了退休年龄，应该在哪里领取养老金？在不同地区申领的养老金待遇标准是否一样？针对网友们普遍关心的这些问题，本期主持人一一解答。

网友：我在多地都缴纳过社保，我的养老金应该在哪里领取呢？

主持人：确定养老金领取地的基本条件是要看参保人在各个参保地的缴费年限，然后按照“户籍地优先、从长、从后计算”的原则确定养老金领取地。一般来说，跨省流动就业的参保人员达到待遇领取条件时，如果参保人员在多地缴纳了社保，基本养老保险关系在户籍地的话，由户籍所在地负责办理待遇领取手续，享受基本养老保险待遇。基本养老保险关系不在户籍地，而是在参保关系所在地累计缴费满10年的，需要在参保关系所在地办理待遇领取手续，享受当地养老保险待遇。

网友：我是江苏人，曾经在北京参保6年，后来我到广东工作，在深圳参保2年，后又在珠海参保3年，如今在广东即将退休，我应该在哪里领取养老金待遇呢？

主持人：如果基本养老保险关系不在户籍所在地，且在每个参保地的累计缴费年限都不满10年的，那就需要将养老保险关系以及相应的资金归集到户籍地，由户籍所在地办理待遇领取手续，享受户籍所在地养老保险待遇。结合上述规定和这位网友的情况，其在北京和广东两地都缴纳过社保，但在老家江苏的户籍地没有缴费过。其中，在北京累计缴费年限是6年，在广东省累计缴费年限是5年（深圳2年+珠海3年），均不够10年的缴费年限，按规定必须将北京市和广东省内各地的保险关系转回其江苏户籍所在地，按当地相关政策办理退休手续及享受养老金待遇。

网友：如果在不同地区领取养老金，待遇标准会有不同吗？

主持人：目前来说，对于企业职工养老保险已实现省级统筹的省份，在省内各地领取养老金待遇的标准是一致的。在省外，各地养老金待遇的计算方法基本一致，但由于养老金待遇计算还要取决于当地的社会平均工资、缴费高低等因素，这些因素在不同省市之间存在一定差异，因而最终养老金待遇的发放标准会有所不同。

（本期主持人 韩秉志）

近期，“握手网”“宝宝刷单网”等多家平台业务频繁——

刷单乱象为什么屡禁不绝

本报记者 陈静

新闻深一度

电商平台对刷单行为的打击越来越严厉，从刷单报价就能看出来，最早刷一单才几毛钱，现在至少要3.5元到4元。

应该警惕“反向刷单”现象。有些卖家恶意给竞争对手刷单，故意触发平台监测，由此打击竞争对手

目前，一些电商平台通过技术手段遏制刷单。为此，京东专门研发了“反作弊识别系统”，利用大数据识别交易环节的异常数据，对虚假交易精准定位。

阿里巴巴搜索事业部专家风玄则告诉记者，为了打击刷单行为，阿里巴巴组成专门项目组，横跨搜索风控、算法技术、客满申诉、安全、平台治理、招商、行业、法务等多个部门。技术上充分汲取了来自对抗智能团队的反作弊算法，模型识别出可疑订单后，会将涉及商家的信息及时反馈给搜索和申诉团队，然后人工初审，在初审完成后，再一次复核，最终根据刷单情节严重程度，给予警

告、降级、清退等不同程度处理。今年以来，阿里巴巴共监控到2800多个炒信平台，包括刷单QQ群2384个，空包交易平台290个，刷单交易平台237个。

“电商平台对刷单行为的打击越来越严厉，这从刷单报价就能看出来，最早刷一单才几毛钱，现在至少要3.5元到4元。”吴翀表示，“刷单的套路之一就是使用虚假地址，但现在如果卖家再把地址写成‘某某小卖部旁边’或者‘几号楼A’‘几号楼B’等过去刷单经常用的地址，就会收到系统提示，警告这些是风险地址。”

但即便如此，刷单现象仍屡禁不绝。吴翀直言：“刷单最终要走快递公司，卖家

拿个信封里面塞几张纸，快递公司其实知道这些都是刷单件，到了派送点根本不会被派送出去，但照样可以赚快递费，何乐而不为？除非快递公司自查，不然刷单总有‘钻空子’的办法。”

一位不愿透露姓名的电商平台高管表示，对刷单行为的判断，电商平台掌握的线上数据只是一部分，打击刷单行为，还涉及快递公司、监管部门乃至司法机关等，“电商平台并没有执法权，只能根据数据判断对违规卖家作出处理，但对于刷单公司、违规快递公司，就没有什么办法了。”

由此可见，形成合力是打击网购刷单的关键。中国政法大学传播法研究中心副主任朱巍表示，打击网络刷单行为，需要多部门联合管理，从线上游戏规则到线下监管，从政府部门到平台、商家乃至用户共同努力，工商部门、消费者权益保护部门、市场监督管理部门乃至公安部门，可联合探索出一套打击刷单机制。此外，也应该警惕“反向刷单”现象，有些卖家恶意给竞争对手刷单，故意触发平台监测，由此打击竞争对手，这些现象同样需要重视。

本报记者 郭存举 李瞳